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УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ З ВРАХУВАННЯМ ПРИНЦИПІВ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ
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B статті пoдaнi peзyльтaти розробки тeopeтичниx тa пpaктичниx пiдxoдiв щoдo yпpaвлiння пpoeктaми в 
пiдпpиємcтвax з врахуванням принципів стійкого розвитку. Для оцінки актуальності реалізації проектів 
розвитку для роздрібного торговельного підприємства запропоновано показник «індекс проектної 
активності», який характеризує кількість проектів, що реалізуються одночасно на одному підприємстві та 
на його основі визначені групи підприємств з найбільшою та найменшою проектною активністю.
Kлючoвi cлoвa: yпpaвлiння, пpoeкти, стійкий розвиток, підприємства торгівлі.

Постановка проблеми. Виконання завдань 
сталого розвитку вимагає від економічних 

систем у сучасних умовах використання страте-
гічних факторів зростання конкурентоспромож-
ності, що базуються на принципах соціальної 
відповідальності, економічного розвитку, збере-
ження довкілля та інноваційного підходу. На іс-
нуючому етапі розвитку потребує змін модель 
управління проектами різних рівнів, що передба-
чає удосконалення їх організаційно-економічної 
складової для сталого розвитку. Для зменшен-
ня негативних наслідків діяльності підприємств 
необхідна нова стратегія, досягненню якої сприяє 
входження підприємств до нового виміру еконо-
мічної ефективності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання аналізу та формування нових моделей 
управління науково-технологічним та інновацій-
ним розвитком для забезпечення сталого розви-
тку розглядали у своїх працях такі вітчизняні та 
зарубіжні вчені, як О. Балацький [6], О. Веклич 
[6], І. Грищенко [5], Л. Ганущак-Єфіменко [1], 
Н. Герасимчук [3], Б. Данилишин [6], С. Ілляшен-
ко [6], Л. Мельник [6], М. Хвесик [6], В. Щербак 
[8] та ін. Віддаючи належне науковим напрацю-
ванням вітчизняних та зарубіжних економістів 
щодо розроблення цієї проблематики, необхідно 
відзначити, що певні аспекти не знайшли свого 
вирішення або залишаються дискусійними та по-
требують подальшого опрацювання. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Незважаючи на різноманіт-
ність підходів, недостатньо досліджені теоретич-
ні та науково-методичні питання обґрунтування 
та оцінки діяльності управління проектами, що 
орієнтовані на зменшення екодеструктивного 
впливу на навколишнє середовище. Актуаль-
ність розв'язання цих питань зумовила вибір 
теми статті, визначила її мету та завдання.

Постановка завдання. Гoлoвнoю мeтoю дaнoї 
poбoти є poзpoбкa тeopeтичниx тa пpaктичниx пiд-
xoдiв щoдo yпpaвлiння пpoeктaми в пiдпpиємcтвax 
з врахуванням принципів стійкого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Термін «проект», що походить від латинського 
слова «projectus», («кинутий вперед»), спеціаліс-
ти трактували до недавнього часу як креслення, 
пояснювальна записка і кошторис, на основі яких 
можна збудувати літак, споруду чи інший об'єкт. 
А саме слово проект походить від англ. рroject – 
щось задумане або заплановане [1, с. 168].

Поняття «проект» довгий час монопольно ви-
користовували інженери. Проект був пов'язаний 

з уявою про комплект технічної і кошторисної 
документації, необхідної для створення нових 
споруд або машин. Це було зумовлено тим, що 
основні напрямки розвитку підприємств визна-
чалися на галузевому рівні управління. Сьогодні 
це поняття застосовують економісти і підприєм-
ці, інженери і фінансисти, бізнесмени і політики, 
які планують, проектують, та втілюють у життя 
наміри з наперед визначеною метою і вимогами 
щодо строків, вартості, ризику і якості очікува-
них результатів. Ці наміри перетворюються на 
різні організаційні, технічні, комерційні, еконо-
мічні та соціальні проекти.

Кожне підприємство створене для досягнен-
ня успіху, тому з самого початку діяльності орі-
єнтується на розвиток і зростання. Котлер Ф. 
стверджує, що «компанії повинні розвиватися» 
[7, с. 353], тобто переходити від теперішнього 
стану в запланований майбутній стан. Досягнен-
ня цього стану є стратегічною метою компанії на 
поточному етапі її розвитку. 

Певний вклад у забезпечення розвитку під-
приємства вносять проекти, які реалізуються 
підприємством, тобто поняття проекти та роз-
виток є взаємопов'язаними. Опосередковано 
ця теза підтверджується включенням терміна 
«розвиток» в словник-довідник з управління 
проектами, в якому він визначається як «зрос-
тання, розробка, будівництво, господарське 
освоєння, дослідницько-конструкторська робо-
та, підготовка до експлуатації, підготовчі робо-
ти» [2, с. 149].

Переходячи до практичної реалізації тео-
ретичних положень, нами було проведено до-
слідження практики реалізації проектів розви-
тку підприємств роздрібної торгівлі має за мету 
більш детальну оцінку загальних тенденцій, 
притаманних процесам підготовки і реалізації 
проектів розвитку та оцінку наявного стану ор-
ганізаційного і методичного забезпечення цього 
напрямку менеджменту.

Інформаційним забезпеченням цього ас-
пекту дослідження є результати анкетування 
47 роздрібних торговельних підприємств м. Ки-
єва та Київської області, яке було проведено у  
2014–2015 рр. під час проходження передди-
пломної практики 1.09-8.10.2016 р.

Узагальнена характеристика обстежених під-
приємств подана на рис. 1. 

Для проведення обстеження була розроблена 
анкета, яка охоплює чотири групи питань:

1) ідентифікація проектів розвитку, які здій-
снювались підприємствами (запропоновано пере-
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лік із 38 типових проектів, які є, на наш погляд, 
актуальними для сучасної роздрібної торгівлі, з 
можливістю доповнення власним проектом);

2) самооцінка результативності проектної ді-
яльності, наявності випадків низької результа-
тивності (ефективності) впроваджених проектів 
розвитку та її причин;

3) інформація щодо наявного стану органі-
заційного забезпечення проектної діяльності, а 
саме: інформація щодо наявності спеціалізова-
них підрозділів, які займаються розробкою та 
реалізацією проектів розвитку на торговельно-
му підприємстві; залучення зовнішніх консуль-
тантів; суб'єкти прийняття рішення та сфера їх 
відповідальності за його здійснення; система сти-
мулювання проектної діяльності, яка використо-
вується на підприємстві;

4) інформація щодо методичного забезпечення 
прийняття та впровадження проектів розвитку, 
а саме: зміст та структура документа, який роз-
робляється в процесі підготовки проекту розви-
тку; порядок його підготовки та прийняття; сис-
тема показників, за допомогою яких оцінюється 
його результативність (ефективність); програмне 
забезпечення, яке використовується в процесі 
підготовки та моніторингу реалізації проектів.

У цілому, по дослідженій сукупності підпри-
ємств, в першу десятку найпоширеніших проек-
тів розвитку (ТОП-7) увійшли такі проекти:

1. Удосконалення існуючого устаткування та 
впровадження нового (51,1% досліджених під-
приємств).

2. Впровадження освітніх проектів, проведен-
ня тренінгів та маркетингових акцій (48,9%).

3. Впровадження ефективних каналів поста-
вок та формування системи лояльності (44,7%).

4. Оптимізація використання торговельної 
площі (42,5%).

5. Оптимізація використання поличного простору 
та відкриття нових торговельних об'єктів (38,3%).

6. Впровадження електронної форми продажу 
товарів, он-лайн продажі (36,2%).

7. Розвиток власного виробництва, створення 
власних торгових марок (34%).

Таким чином, можна констатувати, що дослі-
джені підприємства впроваджують різноманітні 
проекти розвитку, які, перш за все, орієнтують-
ся на удосконалення устаткування, задоволення 
вимог покупців, створення належних умов здій-
снення торговельної діяльності, формування 
лояльності у покупців та іміджу торговельного 
підприємства.

В той же час, найменшою популярністю ха-
рактеризуються такі проекти як: надання по-
бутових послуг, голосові технології управління 
складами, удосконалення систем управління, 
екологізація упаковки, створення холдингових 
структур, поглинання інших операторів, оптимі-
зація використання установочної зони, інновацій-
ні способи формування фінансових ресурсів, що 
пов'язано з недостатністю як фінансових коштів, 
так і належного організаційно-економічного су-
проводу цих проектів, досвіду їх впровадження.

Для окремих типів досліджених підприємств 
лідерами по поширеності впровадження є на-
ступні проекти розвитку. Великі підприємства 
(обсяг товарообороту понад 100 млн грн) [], перш 
за все, здійснюють впровадження швидкісних 
каналів поставок (7 респондентів, 100% від дослі-
джених підприємств цього типу), відкриття но-
вих торговельних об'єктів, удосконалення устат-
кування та проведення маркетингових акцій (по 
6 респондентів, 85,7%). Для малих підприємств 
(з обсягом товарообороту до 70 млн грн) харак-
терним є впровадження освітніх проектів та тре-
нінгів для персоналу, проведення маркетингових 
акцій (по 17 респондентів, 46%), формування сис-
теми лояльності (15 респондентів, 40,5%), опти-
мізація використання торговельної площі та по-
личного простору (по 14 респондентів, 37,8%).

Рис. 1. Структура досліджених роздрібних торговельних підприємств  
за основними параметрами діяльності
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Пріоритети розвитку, залежно від типу магази-

ну, зокрема, за товарною спеціалізацією, є такими:
1. Гіпермаркети, насамперед, концентрують 

свою увагу на реалізації таких проектів: запро-
вадження автоматизованих технологій інформу-
вання покупців (5 респондентів), оптимізація ви-
користання торговельної площі, відкриття нових 
торговельних об'єктів, удосконалення устатку-
вання, швидкісні канали поставок та освітні про-
екти (по 4 респонденти);

2. Для супермаркетів найбільш актуальними 
є проекти, пов'язані з удосконаленням устатку-
вання (5 респондентів);

3. Універсами визначають найважливішим 
для свого розвитку проекти, пов'язані з оптимі-
зацією використання поличного простору (2 рес-
понденти);

4. Удосконалення діяльності гастрономів зу-
мовлено реалізацією таких проектів, як: впро-
вадження нового прогресивного устаткування (5 
респондентів), формування системи лояльності 
у покупців та іміджу підприємства, проведення 
тренінгів, відкриття нових торговельних об'єктів 
тощо (по 4 респонденти);

5. Для спеціалізованих магазинів, найбільш 
характерна реалізація проектів по проведенню 
маркетингових акцій (10 респондентів), впрова-
дженню товарів-новинок та електронної форми 
продажу товарів (Інтернет-магазин) (по 7 рес-
пондентів) тощо.

Пріоритетами розвитку підприємств у перше 
п'ятиріччя їх діяльності є розвиток систем лояль-

ності, впровадження позамагазинних форм прода-
жу товарів (по 7 респондентів), розвиток персона-
лу, тренінги (6 респондентів); у друге п'ятиріччя 
діяльності зростає зацікавленість у таких проек-
тах розвитку як оптимізація використання торго-
вельної площі (9 респондентів), поличного просто-
ру, швидкісних каналів поставок, впровадження 
маркетингових акцій (по 8 респондентів); після 
десяти років функціонування активізується ува-
га до проектів, які гальмують процеси старіння 
та підтримують створений імідж підприємства: 
до розвитку устаткування (13 респондентів), мар-
кетингових акцій (12 респондентів), тренінгів для 
персоналу (11 респондентів).

Для оцінки актуальності реалізації проектів 
розвитку для роздрібного торговельного підпри-
ємства скористаємось показником «індекс про-
ектної активності», який характеризує кількість 
проектів, що реалізуються одночасно на одному 
підприємстві (табл. 1).

Найбільш проектно-активними в дослідженій 
нами сукупності підприємств визнані:

– гіпер- та супермаркети – реалізують по  
19–20 проектів розвитку одночасно;

– підприємства з чисельністю працюючих по-
над 250 осіб – 14 проектів розвитку;

– підприємства, що працюють на ринку друге 
п'ятиріччя – 13,5 проектів розвитку;

– підприємства з обсягом товарообороту біль-
ше 100 млн грн – до 16 проектів розвитку.

Найменшу проектну активність мають 
підприємства з обсягом товарообороту до 

Таблиця 1
Індекс проектної активності досліджених торговельних підприємств*
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Кількість впроваджених 
проектів, од. 288 37 111 78 79 10 47 107 117 97 149 190 167 49 222

Кількість підприємств, од. 37 3 7 4 4 2 4 13 20 15 11 21 23 8 16
Індекс проектної актив-
ності 7,8 12 15,8 20 20 5 12 8,2 5,8 6,4 14 9,0 7,3 6,1 14

* – за результатами анкетування

Таблиця 2
Самооцінка результативності (ефективності) впровадження проектів на підприємстві*

Питання анкети Кількість рес-
пондентів, од.

Частка респондентів в загаль-
ній чисельності опитаних, %

1. Як би ви оцінили результативність Вашої проектної діяльності?
1.1. Успішна 6 12,8
1.2. Результативна 22 46,8
1.3. Ефективна 16 34,0
1.4. Неефективна, безрезультативна 3 6,4
2. Чи наявні випадки низької результативності (ефективності) запроваджених проектів (у % від реалізованих)?
2.1. Ні (0%) 13 27,7
2.2. Так (від 1 до 30%) 23 48,9
2.3. Так (від 31 до 100%) 11 23,4

* – за результатами анкетування
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70 млн грн – 7,8 проектів розвитку; за товарною 
спеціалізацією – універсам – 5 проектів розви-
тку; які працюють на ринку менш ніж п'ять ро-
ків – 6,4 проекту розвитку; з чисельністю пра-
цюючих від 50 до 250 осіб – 6,1. 

Результати анкетування щодо другого блоку 
завдань – самооцінка результативності (ефек-
тивності) впровадження проектів на підприємстві 
є такими: 46,8% респондентів визнали свою про-
ектну діяльність результативною, 34% – ефек-
тивною, майже 13% – успішною (табл. 2.). Тільки 
6,4% респондентів не задоволені результативніс-
тю та низькою ефективністю проектів розвитку, 
що реалізувалися.

Слід звернути увагу, що незважаючи на за-
гальну позитивну оцінку, дві третини респонден-
тів (72,3%) визнали наявність окремих випадків 
низької результативності (ефективності) запро-
ваджених проектів. Зокрема, 48,9% зазначили, 
що до половини визначених проектів характери-
зуються низькою результативністю.

У кожного четвертого підприємства (23,4%) 
частка таких проектів знаходиться в діапазоні 
31–100%. Це підтверджує і конкретизує висновки 
п. 2.1 щодо низької ефективності розвитку підпри-

ємств роздрібної торгівлі в цілому та за рахунок 
впровадження проектів розвитку зокрема.

Висновки. На основі реалізації теоретичних 
положень про управління проектами з врахуван-
ням стійкого розвитку сформовано рейтинг на-
прямків розвитку підприємств роздрібної торгів-
лі, виходячи з темпу росту обсягових показників, 
які їх характеризують. Найбільш бурхливо здій-
снюється фінансовий розвиток (залучення бан-
ківського капіталу), створення нематеріальних 
активів та фінансове інвестування. 

Проведене анкетування керівників та фа-
хівців 47 роздрібних торговельних підприємств 
м. Києва та Київської області дозволило склас-
ти рейтинг поширеності проектів розвитку, які 
найчастіше протягом 2014–2015 рр. впрова-
джувалися на досліджених підприємствах. Для 
оцінки актуальності реалізації проектів розви-
тку для роздрібного торговельного підприєм-
ства запропоновано показник «індекс проектної 
активності», який характеризує кількість про-
ектів, що реалізуються одночасно на одному 
підприємстві та на його основі визначені групи 
підприємств з найбільшою та найменшою про-
ектною активністю. 
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УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТАМИ  
С УЧЕТОМ ПРИНЦИПОВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация
B статье пoдaны peзyльтaты разработки тeopeтических и пpaктических подходов к управлению проэк-
тами на предприятиях с учетом принципов устойчивого развития. Для оценки актуальности реализации 
проектов развития для розничного торгового предприятия предложен показатель «индекс проектной 
активности», характеризующий количество проектов, реализуемых одновременно на одном предприятии 
и на его основе определены группы предприятий с наибольшей и наименьшей проектной активностью.
Ключевые cлoвa: yпpaвление, пpoeкт, устойчивое развитие, предприятия торговли.
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PROJECT MANAGEMENT WITH REGARD TO THE PRINCIPLES 
OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Summary
B article given the results of development of theoretical and practical approaches to the projects management 
in enterprises based on sustainable development principles. To assess the relevance of the implementation 
of development projects for the retail trade enterprise proposed indicator «Index of project activity», 
which characterizes the number of projects implemented simultaneously on the same enterprise and on 
the basis determined by the group of enterprises with the largest and smallest of the project activity.
Keywords: management, project, sustainable development, trade enterprises.


